

市中区白马镇

# 村规民约“约”出美丽乡村

光明村道路两旁花团簇拥

白马镇供图



党员带头“五清”  
白马镇供图



干净整洁的沟渠  
白马镇供图

本报讯(实习生 万燕西 记者 赵径)“庭院绿化美化做好了可以加积分,红白喜事大操大办要扣分……”近年来,市中区白马镇积极探索乡村治理新模式,把生态环境保护、垃圾分类、破除迷信、厚养薄葬、崇德向善等接地气、贴实际的内容写进村规民约,通过新时代文明实践站(所)开展理论宣讲、志愿服务等活动,动员党员干部、乡贤能人发挥模范带头作用,让村规民约更简洁,让积分制管理更明了,让基层治理更易懂。

作为积分制管理的试点村,白马镇光明村将全体村民应该主动参与落实“五清”

行动,做到垃圾入池、风景入院,探索“最美庭院”打造,积极参与村级评比写进村规民约,对获得“最美庭院”称号的农户实行以户为单位增加积分。

如今的光明村道路两旁花团簇拥、绿植相映,分类垃圾桶摆放得整整齐齐;农户房前屋后柴草堆放有序,庭院内规整清洁,村容村貌得到了质的提升。“我家的土地流转出去了,在家闲着也是闲着,还不如花点心思把庭院收拾出来,种点花花草草,争取拿下光明村‘最美庭院’这份荣誉。”光明村村民刘大姐说。

作为省级基层治理示范村,白马镇流

村积极发挥党建引领作用,激励党员积极发挥先锋模范作用,在清河、清渠、清沟、清路、清院行动中形成了党员带头、全体村民参与的格局,主动探索“农文旅结合”的产业振兴之路,充分利用省级四星现代农业水产园区这个优势,引进优质企业拓宽线上直播销售渠道。

积极争创2023年乡村振兴示范村,白马镇车架山村鼓励全体村民在力所能及的范围内帮助脱贫户、监测户做到物质脱贫、精神脱贫,同时整合全村有利资源,率先成立以村集体经济合作社全额注册的公司,代管白马镇生态停车场,一改以往单一以

租金收入为主的村集体经济增收模式。

近年来,白马镇各村(社区)纷纷开展村规民约的修订和完善工作,通过入户、发放意见征求稿、召开意见征集会、组建村组微信群等方式,把村民有效地组织起来,共同制定出“合身”的村规民约,全方位增强村民的参与感和责任感,让村民以主人翁的姿态参与美丽乡村建设,让村规民约真正活起来、行得通、见实效。

自从有了村规民约,村民的文明习惯有了准绳,白马镇17个村(社区)村容村貌显著改善,一幅幅生态宜居的美丽乡村画卷正在徐徐展开。



采摘火龙果

## 村民共同参与“水果经济”促振兴

本报讯(罗建中 肖灵 记者 赵径文/图)山清水秀,空气清新。在市中区全福街道夏沟村欣欣火龙果种植园里,一个个玫红色的果子垂挂枝头,硕大的果实在绿色枝条的衬托下显得格外耀眼。

种植园负责人张英和家人正在果园里忙着采摘成熟的火龙果,准备入市销售。张英告诉记者,他从2014年种植2亩火龙果起步,到2016年发展到30亩,经济效益逐年提升。去年产值达40万元,纯收入近20万元。

“最近几年,种植火龙果效益不错,我们的销售以游客现场采摘为主,2022年接待游客500多人次。”张英对火龙果种植前景充满信心,她兴奋地说,“乡村振兴政策越来越好,我们通过自己的勤劳智慧,经营好火龙果基地,将自家的生活过得越来越红火。”

据夏沟村党总支书记邹厚军介绍,近几年来,夏沟村依托自然资源禀赋,大力发展特色产业,种植了火龙果、柑橘、蓝莓、李子等水果200余亩,大力拓展产业链条,极力推进农文旅融合,发展集生态观光、休闲采摘于一体的采摘乐园,带动村民共同参与,一共赢上乡村振兴致富路。

## 井研县七盘山村: 60亩“土豪金”奈李压轴上市

本报讯(程超 姜宇欣 记者 赵径)缤纷夏日,瓜果飘香。眼下大多数品种的李子都已采摘完毕,不过,在井研县马踏镇七盘山村久盛源专业合作社李园里,60亩黄金奈李陆续进入成熟期,压轴上市。

走进久盛源专业合作社李子园,只见沉甸甸的黄金奈李压弯了树枝,剥开纸袋,色泽金黄、硕大饱满的果实映入眼帘,在阳光的照射下,散发着诱人的果香。

“我们的李子园有150亩,今年是第3年投产,主要品种有黄金奈李、五月脆和脆蜜李。今年的总产量有30多万斤,其中黄金奈李有10多万斤。”久盛源专业合作社李园业主吴中平介绍。

据了解,黄金奈李除了好看好吃,营养价值也很高。果子具有丰富的蛋白质、碳水化合物,以及氨基酸、维生素C、钙、铁等多种元素,被称为李子中的“土豪金”,是夏季消暑解渴的上乘佳品。

“就是听说这里的黄金奈李非常好吃,而且这个品种目前还比较少见,就来尝个鲜,吃起有蜂蜜李的那种脆甜感,我准备采摘些回去送给亲戚朋友们。”正在园中采摘李子的游客冯小平说。

据吴中平介绍,奈李是从贵州引进的一个新品种,经过这几年的成长,今年已进入盛产期,果实的品质也非常好,平均都是二两一颗。

“奈李这个品种在我们井研种植的比较少,品种比较新颖,口感也很好,细腻化渣纯甜,套了袋的就叫黄金奈,没套袋的叫绿宝石。”吴中平笑着介绍,并欢迎市民游客前往采摘尝鲜。

## 农技园地

### 茉莉花的养护方法

- 一、盆土适合**  
茉莉花喜欢生长在微酸、腐殖质含量丰富的沙质土壤中,日常上盆和换盆等操作的时候,可以用腐叶土、菜园土、河沙以等量的比例进行配制即可使用。
- 二、温度适宜**  
适合茉莉花的耐寒能力很差,同时也不耐霜冻,如果入冬之后长时间在低于3℃的环境下生长的话,它很容易就会因为低温而冻伤冻死。即便是耐寒的品种,冬季也不建议在室外过冬。
- 三、光照条件**  
茉莉花喜欢生长在散光的环境中,平时养护的时候建议把它放在室内窗台上,给它散射的光线或者是放在明亮的位置养护就行。它的耐阴性不是很好,不能长时间把它放在太过荫蔽的位置,会影响它开花。
- 四、注意事项**  
夏季养护茉莉花的时候要注意遮阳,不能长时间让它被太阳直射,即便是隔着玻璃也不行。茉莉花不耐水渍和干旱,平时浇水要保持见干见湿的原则。  
(编辑 李明江 整理)

快乐一点 无限乐山  
下载无限乐山APP 掌握乐山最权威资讯

# 全市军民齐努力 共创双拥模范城